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однією з головних функцій державної 
влади є забезпечення нормальної життєді-
яльності держави. у встановлених законом 
випадках в державі можуть вводитись ад-
міністративно-правові режими, тобто певні 
правила, які регулюють окремі сфери від-
носин з метою забезпечення захисту прав, 
свобод та законних інтересів фізичних і 
юридичних осіб, а також інтересів держави 
в окремих сферах. адміністративно-право-
ві режими є невід’ємною частиною життє-
діяльності суспільства у сфері адміністра-
тивно-політичної діяльності. незважаючи 
на важливість цього правового інституту в 
структурі державного механізму, його пи-
танням не приділяється належної увагу ні 
у науковій літературі, ні у чинному законо-
давстві, що й підтверджує актуальність об-
раного питання для дослідження 

вивченням і аналізом адміністратив-
но-правових режимів займалось багато 
українських та російських науковців. Фун-
даментальними роботами вивчення адміні-
стративно-правових режимів стали роботи 
таких учених, як: в.б. авер’янов, с.с. алек-
сєєв, д.м. бахрах, Л.р. біла, Ю.П. битяк, 

с.в. ківалов в.б., о.с. радіонов, і.о. роза-
нова, рушайло та ін., які стали підґрунтям 
для подальшого її дослідження. метою ста-
ті є визначення поняття, сутності та ознак 
адміністративно-правових режимів. 

в умовах сучасної демократії одним із 
головних завдань державної влади є захист 
інтересів громадянського суспільства та 
держави у цілому, що реалізується у про-
цесі державного управління, однією з ха-
рактерних ознак якого є регулятивний ха-
рактер. термін «правовий режим» досить 
часто зустрічається у законодавстві і йому 
присвячено ряд законів. Проте, категорія 
«адміністративно-правовий режим» є не-
достатньо дослідженою в юридичній науці, 
що викликає необхідність його подальшого 
наукового обґрунтування.

для більш чіткого визначення понят-
тя, сутності та призначення адміністра-
тивно-правового режиму слід, насамперед, 
визначити поняття «режим» та «правовий 
режим», як основою методологічного під-
ходу у визначенні будь-якого поняття є 
розкриття окремого через загальне. 

Поняття «режим» (від фр. regime, лат. 
regimen – управління) є багатозначним 
та вживається у багатьох контекстах: - 
а) державний лад, сукупність засобів, ме-
тодів, способів здійснення влади; б) строго 
встановлений розпорядок життя, праці; в) 
система обов’язкових правил, вимог, норм, 
принципів встановлених для якого-не-
будь виду діяльності; г) умови діяльності, 
існування чого-небудь; певний стан, поло-
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ження, статус. у юридичній науці під ре-
жимом, як правило, розуміють законність 
[1], порядок [2], соціальний режим деяких 
об’єктів або видів діяльності, закріплених 
правовими нормами і забезпеченими су-
купністю юридичних засобів. [3] Юридич-
на енциклопедія визначає «режим» як вста-
новлений національним законодавством 
і нормами міжнародного права порядок у 
суспільних відносинах [13]. варто зазна-
чити, що єдиного підходу до розуміння по-
няття «режим» немає і вживання цього тер-
міну у залежності від контексту може нести 
різне змістовне навантаження.

Правовий режим є доволі широким 
юридичним поняттям, що означає регу-
лювання правом певних дій, тобто у засто-
суванні правових інструментів до певних 
правових відносин. у правовій літературі, 
як у радянській, так і у пострадянській, 
поняття «правовий режим» трактується 
по-різному, і хоча вчені, у тому числі й уче-
ні-адміністративісти вивчають його досить 
давно, все ж таки єдиної думки з приво-
ду сутності цього правового явища немає. 
одним із перших науковців-теоретиків, 
хто вивчав правову природу правового ре-
жиму, є с.с. алексєєв, який у загальному 
вигляді під ним визначав «порядок регу-
лювання, виражений у комплексі право-
вих засобів, які характеризують поєднання 
взаємодіючих між собою дозволів, заборон, 
а також позитивних зобов’язань і що ство-
рюють особливу спрямованість регулюван-
ня» [4]. слід зазначити, що с.с. алексєєв 
вважає, що правовий режим є окремою 
частиною правового впливу та відмежовує 
його від механізму, способів, методів і типів 
правового регулювання [5]. однак, деякі 
науковці дотримуються позиції щодо ото-
тожнення типів правового регулювання та 
правових режимів, хоча ця точка зору, як 
уявляється, потребує належної аргумента-
ції [6].

д.м. бахрах під правовим режимом 
розуміє комплекс суспільних відносин 
певного виду діяльності, що закріплений 
юридичними нормами та забезпечений су-
купністю юридично-організаційних засо-
бів. існування правового режиму, на думку     
д. м. бахраха, обумовлено специфічністю 

суспільних відносин, а також використан-
ням особливих форм та методів діяльнос-
ті, що відображаються в системі прав та 
обов’язків суб’єктів [7]. на думку в. б. ру-
шайла, «правовий режим – це закріплені 
у законодавстві права, обов’язки і відпові-
дальність, система заходів, яка використо-
вується для досягнення поставленої мети 
і система правового впливу, яка заключа-
ється у специфіці прийомів регулювання і 
його механізму» [8].

натомість, Є.Ф. шамсунова стверджує, 
що внаслідок багатогранності категорію 
«правовий режим» можна розглядати в 
широкому і вузькому значеннях. Під пра-
вовим режимом у широкому значенні слід 
розуміти закріплене правовими нормами 
і забезпечене сукупністю юридичних засо-
бів комплексне системоутворююче встанов-
лення порядку, яке відображає реально іс-
нуючі суспільні відносини і рівень розвитку 
правової системи в цілому, які складаються 
у процесі життєдіяльності із взаємодії само-
регулюючих і одночасно регулюючих під-
систем у визначений проміжок часу на ви-
значеній території і відносно визначеного 
об’єкта. у вузькому значенні правовий ре-
жим – це закріплене в нормах права особли-
ве поєднання юридичного інструментарію 
(юридичних засобів), яке характеризується 
наявністю визначених умов, конкретністю 
(визначеністю) суспільних відносин, від-
носністю до визначеного об’єкта і яке пере-
слідує сприятливу, корисну для суспільства 
і держави ціль. Правовий (юридичний) ре-
жим у вузькому значенні пропонуємо нази-
вати спеціалізованим (галузевим) [14].

спираючись на приведені вище визна-
чення «правового режиму», можна ствер-
джувати, що правовий режим характеризу-
ється такими основними ознаками:

- встановлюється законодавством; 
- забезпечується державним примусом;
- несе у собі особливу систему заходів 

регулювання;
- має чітку спрямованість регулювання.
варто зазначити, що, у більшості, вчені 

під правовим режимом визначають специ-
фічний порядок правового регулювання. 
отже, проаналізувавши думки ряду вче-
них, можна зробити висновок, що право-
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вий режим – це встановлена законодав-
ством система правових заходів, що мають 
імперативний характер та спрямовані на 
досягнення конкретної мети у певній сфері 
державного регулювання. 

вивченню правового режиму та його 
властивостей присвячено багато робіт 
українських та російських науковців, та-
ких як: с.с. алексєєв, д.м. бахрах,- 
Л.р. біла-тіунова, с.в. ківалов, і. с. розанов,- 
в.б. рушайло, Є.Ф. шамсунова та ін. водно-
час слід відзначити, що зазначені вище під-
ходи мають загальнотеоретичний характер 
та не відображають особливостей окремих 
видів адміністративно-правових режимів, 
специфіку адміністративно-правового регу-
лювання. 

слід зазначити, що адміністративно-
правовий режим відрізняється від інших 
режимів предметом регулювання, тобто 
державним управлінням. тривалий час по-
няття «адміністративно-правовий режим» 
досліджувалося переважно у контексті за-
ходів, які направлені на подолання над-
звичайних ситуацій, таких, наприклад, як: 
режим надзвичайного стану, режим воєн-
ного стану, при яких відбувається виму-
шене обмеження прав та свобод людини і 
яке не може розповсюджуватися в умовах 
нормального функціонування держави та 
суспільства. з цієї точки зору предмет ре-
гулювання адміністративно-правових ре-
жимів значно звужується до регулювання 
лише екстраординарних ситуацій у держа-
ві, що не є правільним та підтверджується 
існуючою практикою застосування адміні-
стративно-правових режимів та науковими 
опрацюваннями. 

Ю.а. тихомиров зазначає, що адміні-
стративно-правові режими мають не тіль-
ки «надзвичайний» та «екстраординарний» 
характер і їх не слід «ототожнювати ні із 
загальноправовим регулюванням, ні з про-
цесом реалізації права», так як «вони є осо-
бливим видом регулювання, у межах якого 
створюється і використовується специфіч-
на комбінація юридичних, організаційних 
та інших засобів для забезпечення того або 
іншого державного стану» [9]. Поширеною 
є точка зору д.н. бахраха, який визначає 
адміністративно-правовий режим як пев-

не поєднання адміністративно-правових 
засобів регулювання, опосередкованого 
імперативним методом юридичного впли-
ву, який проявляється в тому, що суб’єкти 
правовідносин займають юридично нерівні 
позиції [10].

і.с. розанов характеризує адміністра-
тивно-правовий режим як встановлену у 
законодавчому порядку сукупність правил 
діяльності, дій або поведінки громадян 
та юридичних осіб, як порядок реалізації 
ними своїх прав у певних умовах (ситуаці-
ях) забезпечення і підтримання суверені-
тету й оборони держави, інтересів безпеки 
й охорони громадянського порядку спеці-
ально створеними для цієї мети службами 
державного управління [11]. натомість, 
в.в. Ласточкін визначає адміністратив-
но-правовий режим як сукупність право-
вих установок і необхідних організаційних 
управлінських заходів, які забезпечували б 
порядок реалізації окремими громадянами 
своїх відповідних прав і обов’язків, а також 
порядок діяльності державних органів і 
суспільних організацій, які найбільш адек-
ватно відповідають інтересам забезпечення 
безпеки і охорони громадського порядку 
на даній ділянці державного управління 
[12]. с.в. ківалов та Л.р. біла визначають 
адміністративно-правовий режим як само-
стійний правовий інститут з організаційно-
забезпечувальними елементами, спрямова-
ний на встановлення оптимальних, з точки 
зору держави, відносин у конкретній, по-
рівняно вузькій, однак життєво важливій 
сфері, яка забезпечує безпеку особи, сус-
пільства і держави [15]. 

таким чином, слід зазначити, що серед 
науковців є досить багато відмінностей у 
визначенні поняття «адміністративно-пра-
вових режимів», однак більшість учених 
сходиться в тому, що це певний набір пра-
вових інструментів, які застосовуються для 
регулювання певної сфери суспільних від-
носин та пов’язані з особливими ситуація-
ми в державній діяльності та суспільному 
житті. як будь-яке правове явище, адміні-
стративно-правовий режим має свою вну-
трішню структуру, тобто складається з пев-
ної сукупності елементів, що розкривають 
його зміст. отже, основними елементами 



39

Адабаш О.В. - Поняття, сутність та ознаки адміністративно-правових режимів

адміністративно-правового режиму є:
- мета встановлення відповідного режи-

му. Єдиною метою для всіх таких режимів є 
забезпечення державної безпеки;

- імперативний метод правового регу-
лювання, тобто відносини базуються на 
юридичній нерівності суб’єктів;

- встановлена у законодавчому порядку 
сукупність правил поведінки, тобто «ре-
жимні правила», чітка правова регламента-
ція яких є важливою гарантією законності 
при введенні того чи іншого адміністратив-
но-правового режиму;

- наявність спеціальних державних ор-
ганів, на які покладено реалізацію мети ад-
міністративно-правового режиму;

- відповідальність за порушення «ре-
жимних» норм. залежно від характеру і 
ступеня суспільної небезпеки цих пору-
шень відповідальність за них передбача-
ється у кримінальному, адміністративному 
чи дисциплінарному порядку;

- визначення просторово-часових рамок 
дії адміністративно-правового режиму, тоб-
то тієї території, на якій буде діяти режим, 
і того терміну, протягом якого він буде дія-
ти. адміністративно-правовий режим може 
діяти як на всій території держави, так і в 
окремому регіоні. за терміном дії він може 
діяти постійно або на певний термін [16].

сутність адміністративно-правових ре-
жимів полягає в тому, що у випадках перед-
бачених законом для суб’єктів управлін-
ських відносин утворюється ряд заборон, 
обмежень та обов’язків з метою обмеження 
їх можливості діяти на власний розсуд для 
захисту прав, свобод і інтересів громадян, 
громадянського суспільства та інтересів 
держави. тобто, суб’єкти владних повно-
важень, які мають повноваження щодо 
здійснення режимних заходів, зобов’язані 
вжити заходи щодо забезпечення прав і 
свобод громадян та національних інтере-
сів. у свою чергу, фізичні і юридичні особи 
мають утриматися від вчинення забороне-
них дій. кожен адміністративно-правовий 
режим є самостійним правовим інститутом 
з певним набором правових заходів, який 
покликаний регулювати коло правовідно-
син у певній, особливо важливій для дер-
жави сфері. таким чином, утворюється осо-

бливий правовий «вакуум», у якому діють 
особливі правила, за порушення яких учас-
ники режиму притягуються до відповідаль-
ності. адміністративно-правовий режим 
являє свого роду набором певних правових 
засобів, яким держава регулює окремі сфе-
ри відносин.

виходячи з поняття та сутності адміні-
стративно-правового режиму, можна виді-
лити його характерні ознаки:

- встановлюється для забезпечення дер-
жавної безпеки у будь-якій сфері державної 
діяльності;

- перед встановленням адміністративно-
правового режиму, як правило, приймаєть-
ся індивідуальний правозастосовний акт;

- режимні норми, як правило, передба-
чають певні обмеження;

- є характерною обов’язкова мета вве-
дення цього режиму, згідно з якою усі дії 
спрямовані на її досягнення; 

- за дотриманням режимних правил 
обов’язково повинні наглядати компетент-
ні особи, органи або організації;

- імперативний характер відносин;
- за порушення режимних правил, до 

порушників застосовуються заходи приму-
су.

адміністративно-правовий режим є 
важливою категорією адміністративного 
права, цінність якої важко переоцінити. 
сутність його полягає у сукупності заходів 
адміністративно-правового впливу, перед-
бачених законом, що встановлюють межі 
поведінки, визначають заборони та обме-
ження щодо вчинення окремих дій, забез-
печується засобами державного примусу, 
яким наділені компетентні органи чи осо-
би, метою якого є забезпечення безпеки 
держави в цілому або в окремій, важливій 
для неї сфері діяльності.
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Summary 
The article deals with the problems of the 

competition legislation implementation in the cases 
of abuse of dominant position by economic entities 
in the market. The propositions on the division of 
powers between antimonopoly authorities and the 
courts in determining the dominant position on the 
market in judicial decisions have been developed.


